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Uma relagao € um conjunto de pares ordenados. Para

forma-1os nos servimos de um ou dois conjuntos iniciais e uma lei

segundo a qual associamos 0s seus elementos. Podemos também dizer

 que uma relacio & um sub-conjunto de um preduto cartesiano.

As relagoes podem ser classificadas segundo varios
critéerios. Um déles @ quanto suas propriedades.

reflexiva

simetrica

transitivs

que s0 sao possiveis de se rea1izarem'

quando os conjuntos de part1da e de chogads sao co1nc1dentes.

A refzex:vidaae se caracteriza peloc relacionamento
de todo elemento consigo mesmo, que num esquema sagital {onde se
usa flechas) aparece como uma lagada em cada ponto representativo

dos elementos. Con51derando 0s pares ordenados, a reflexividade_

se caracteriza pela presenqa entre 2les, de tantos pares cujo 19
e 29 componentes sao 1guais, quantos sdo os elementos do conjunto

- em que se. apl1ca a lei.
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A simetria nos diz que, se um elemento se relacio-
pa com um 29, éste 2¢ se relaciona com o 12. Sgo as flechas  de

" ida e de volta no esquema.
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A transitividade se refere as éelagﬁes que, se a-
prasentam os pares ordenados '

(z7) e (v,2)

apresentam também sempre o par

('-x,z).‘
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0s esqueﬁas sagitais representativos da transitivi-
dade sao: : ;
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E pbeciso observar bem éste €aso.

HZ um caminho de “d" para "e®; um outro de "e" pa-
ra “d"; portanto para que seja transitivo e preciso que haja de
"d" para "d", ou seja a lagada em "d". Por outro lado, como se po
de inictar a trajetoria partindo de "e", constatamos que ha um ca-
minho de "e” para "d"; outro de "d" para "e"; - donde para que ha-
ja transitividade deve haver uma lagada em "e”.

Uma relagao que apresente no seu esquema representa
tivo alge como o que se segue, nao sera transitiva.
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Entretanto, se no esquema encontramos apemas
ndo temos nada que contrarie a tramsitividade. Esta nos diz que,
se ha 2 caminhus, deve haver um terceiro que me leve diretamente
da 1la. posigao a 3a. Mas ge rnao ha dozs caminhos, nao & feita ne-
nhuma exigencia. '

(E Uil que, em matemitica.'nos habituemos a obser-
var rigorosamente 0 gque dizem as defimigoes. As nossas intuicﬁes
devem ser postas a servico dessas definigOes e nao tentar. o contra
rio). :

- . cOmpIementando essas definicoes chegarTamos a poder
class1ficar as relagdes em:
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reflexivas, nao reflexivas, gati-réflcxivas
simétricas, ndo simétricas, aati-$imetricas

transitivis. nao transitivas, antf-transitivas.

Combinando essas propriedades temos as

: reflexivas
relagoes de equivaléncia { simétricas
' transitivas

‘anti-simetricas
e as ordens ‘
transitives.

-0~0~0-0-0-0~-0~0~0~

A Existe porém, um outro critério para classificagdo
das relacgdes que considera o niumero de vezes que figuram os ele-
mentos dos conjuntos nos pares ordenados. :

Para esta classificacdo podemos ter conjuntos de
partida e de chegada diferentes, ou seja, nao coincidentes.

Fungdo_ou_aplicacdp:

_ Se todos os elementos do conjunto de partida apare
cem uma s0 vez como primeiros componentes dos pares ordenados es-
ta relacao e uma funcdo ou aplicacgao.

No esquems sagital isto corresponde a que, de cada
elemento do conjunto de partida, sai sempre e apenas uma so fle -
cha. ' :

,Iambim podemos dizer que uma rela-
¢ao & uma fungado se o dominio coincide
com 0 conjunto de partida e se cada ele-
menta deste aparece s0 uma vez na rela-
¢ao.
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. to da humanidade n3o & transitiva ?

N

: Analisando as 2as. conponontes dos pares ordenados
class1ficiuos as fungoes em:

1njectoras
sobrejectora

bijeétora.

| Injectoras, se os elementos do conjunto de chegada
aparecen no maximp uma vez nos pares ordenados, ou que no conjun-

to de chegada ndo ha pontos mnltiplos.

A fungao € sobrejectora se os elementos do conju04
to de chegade aparecem 30 menos uma vez nos pares ordenados de re
lagdao, isto &, que ndo ha ponmtos livres ma chegada.

: A fungdo @ bijectora se os elementos do conjunto -
de chegada aparecem sewmpre sonente uma vez nos pares ordenados.

Algumas atividades de pratica, para consolidagao -
de aprendizagem das nocoes acima.

Este esquema representa uma.relagio transitiva ?

Por que ?

Por que a relagdo tem como par no conjun



